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2.1  Hkwfedk

vkius fiNyh d{kkvksa esa fHkUu ,oa n'keyo osQ ckjs esa vè;;u fd;k gSA fHkUuksa osQ vè;;u
esa ge mfpr fHkUu] fo"ke fHkUu] fefJr fHkUu vkSj fHkUuksa osQ ;ksx ,oa O;odyu osQ ckjs esa ppkZ
dj pqosQ gSaA geus] fHkUuksa dh rqyuk] rqY; fHkUu] fHkUuksa dks la[;k  js[kk ij fu:fir djuk vkSj
fHkUuksa dks Øec¼ djuk] osQ ckjs esa Hkh vè;;u fd;k gSA

n'keyoksa osQ vè;;u esa ge] mudh rqyuk] la[;k js[kk ij mudk fu:i.k vkSj mudk ;ksx
,oa O;odyu] osQ ckjs esa ppkZ dj pqosQ gSaA
vc ge fHkUuksa ,oa n'keyoksa osQ xq.ku ,oa Hkkx osQ ckjs esa vè;;u djsaxsA

2.2  fHkUuksa osQ ckjs esa vkius fdruh vPNh rjg vè;;u fd;k gS\

mfpr fHkUu og fHkUu gksrh gS tks laiw.kZ osQ ,d Hkkx dks fu:fir djrh gSA D;k 
7

4
,d mfpr

fHkUu gS\ blosQ va'k vFkok gj esa dkSu cM+k gS\

fo"ke fHkUu] laiw.kZ ,oa mfpr fHkUu dk la;kstu gksrk gSA D;k 
7

4
,d fo"ke fHkUu gS\ ;gk¡

va'k vFkok gj esa dkSu cM+k gS\

fo"ke fHkUu 
7

4
 dks 

3
1

4
 osQ :i eas fy[kk tk ldrk gSA ;g ,d fefJr fHkUu gSA

D;k vki mfpr] fo"ke ,oa fefJr fHkUu esa ls izR;sd osQ ik¡p mnkgj.k fy[k ldrs gSa\

mnkgj.k 1 3

5
 osQ ik¡p rqY; fHkUu fyf[k,A

gy 3

5
 osQ rqY; fHkUuksa esa ls ,d

3 3 2 6

5 5 2 10

×
= =

×
 gSA

'ks"k pkj rqY; fHkUu vki Lo;a Kkr dhft,A

v
è;
k;

  
2

  
2

  
2

  
2
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mnkgj.k 2 jes'k us ,d iz'ukoyh dk 
2

7
Hkkx gy fd;k tcfd lhek us ml iz'ukoyh dk

4

5
 Hkkx gy fd;kA Kkr dhft, fd nksuksa esa ls fdlus de Hkkx gy fd;kA

gy ;g Kkr djus osQ fy, fd fdlus iz'ukoyh dk de Hkkx gy fd;k] vkb,

2

7
 vkSj 

4

5
 dh rqyuk djrs gSaA

budks leku fHkUuksa esa ifjofrZr djus ij ge ikrs gSa %

2 10

7 35
=  , 

4 28

5 35
=

D;ksafd 10 < 28 , blfy, 
10 28

35 35
< .

vr%
2 4

<
7 5

 .

jes'k us lhek dh rqyuk esa de Hkkx gy fd;kA

mnkgj.k 3 lehjk us 
1

3
2

 kg lsc vkSj 
3

4
4

 kg larjs [kjhnsA lehjk }kjk [kjhns x, iQyksa

dk oqQy Hkkj fdruk gS\

gy iQyksa dk oqQy Hkkj 
1 3

3 4 kg
2 4

  
= +  

  
 kg

= 

7 19 14 19

2 4 4 4

    
+ = +    

    
 kg 

7 19 14 19
kg kg

2 4 4 4

    
+ = +    

    
 kg

= 

33 1

4 4
 kg 

33 1
kg 8 kg

4 4
=  kg gSA

mnkgj.k 4 lqeu izfrfnu 
2

5
3

 ?kaVs i<+rh gSA og vius bl le; esa ls 
4

2
5

 ?kaVs foKku

vkSj xf.kr esa yxk nsrh gSA nwljs fo"k;ksa osQ fy, og fdruk le; yxkrh gS\

gy lqeu osQ vè;;u dk oqQy le;  =  
2

5
3

 ?kaVs =  
17

3
 ?kaVs

lqeu }kjk foKku ,oa xf.kr esa yxk;k le; = 
4

2
5

 =  
14

5
  ?kaVs
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(izFke iafDr osQ vuqfn'k 
4 9 2 15

11 11 11 11
+ + = ).

vr% mlosQ }kjk nwljs fo"k;ksa esa yxk;k x;k le; = 
17 14

3 5

  
−  

  
 ?kaVs

 = 
17 5 14 3

– h
15 15

× ×  

  
  

?kaVs

 = 
85 – 42

15

  

  
  

?kaVs  = 
43

15
 ?kaVs = 

13
2

15
 ?kaVs

iz'ukoyh 2.1

1. gy dhft,%

(i)
3

2
5

− (ii)
7

4
8

+ (iii)
3 2

5 7
+ (iv)

9 4

11 15
−

(v)
7 2 3

10 5 2
+ + (vi)

2 1
2 3

3 2
+ (vii)

1 5
8 3

2 8
−

2. fuEufyf[kr dks vojksgh Øe esa jf[k, %

(i)
2

9

2

3

8

21
, , (ii)

1

5

3

7

7

10
, , .

3. ,d ^^tknqbZ oxZ** esa izR;sd iafDr] izR;sd LraHk ,oa izR;sd fod.kZ dh la[;kvksa dk ;ksx
leku gksrk gSA D;k ;g ,d tknqbZ oxZ gS\

4

11

3

11

8

11

9

11

5

11

1

11

2

11

7

11

6

11

4. ,d vk;rkdkj dkx”k dh yackbZ 
1

12
2
 cm vkSj pkSM+kbZ 

2
10

3
 cm gSA

dkx”k dk ifjeki Kkr dhft,A
5. nh gqbZ vkÑfr esa] (i) ∆ ABE (ii) vk;r  BCDE, dk ifjeki Kkr

dhft,A fdldk ifjeki ”;knk gS\
6. lyhy ,d rLohj dks fdlh izsQe (pkS[kV) esa tM+uk pkgrk gSA rLohj

7
3

5
 cm pkSM+h gSA pkS[kV esa mfpr :i ls tM+us osQ fy, rLohj dh

pkSM+kbZ 7
3

10
 cm ls ”;knk ugha gks ldrhA rLohj dh fdruh dkV&Nk¡V dh tkuh pkfg,A

5
cm

2 3
2 cm

4

3
3 cm

5

7
cm

6
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vkÑfr 2.1

7. jhrw us ,d lsc dk 
3

5
 Hkkx [kk;k vkSj 'ks"k lsc mlosQ HkkbZ lksew us [kk;kA lsc dk fdruk

Hkkx lksew us [kk;k\ fdldk fgLlk ”;knk Fkk\ fdruk ”;knk Fkk\

8. ekbdy us ,d rLohj esa jax Hkjus dk dk;Z  
7

12
  ?kaVs esa lekIr fd;kA oSHko us mlh rLohj

esa jax Hkjus dk dk;Z 
3

4
 ?kaVs esa lekIr fd;kA fdlus ”;knk le; dk;Z fd;k\ ;g le;

fdruk ”;knk Fkk\

2.3  fHkUuksa dk xq.ku

vki tkurs gSa fd ,d vk;r dk {ks=kiQy oSQls Kkr fd;k tkrk gSA ;g yackbZ × pkSM+kbZ osQ cjkcj
gksrk gSA ;fn fdlh vk;r dh yackbZ ,oa pkSM+kbZ Øe'k% 7 cm vkSj 4 cm gS rks bldk {ks=kiQy
D;k gksxk\ bldk {ks=kiQy 7 × 4 = 28 cm2 gksxkA

;fn vk;r dh yackbZ ,oa pkSM+kbZ Øe'k% 7
1

2
 cm ,oa 3

1

2
 cm gS rks bldk {ks=kiQy D;k

gksxk\ vki dgsaxs fd ;g 7
1

2
 × 3

1

2
 = 

15

2
 × 

7

2
 cm2 gSA la[;k,¡ 

15

2
 vkSj 

7

2
 fHkUu gSaA fn, gq,

vk;r dk {ks=kiQy Kkr djus osQ fy, ;g Kkr djuk vko';d gS fd fHkUuksa dks xq.kk oSQls fd;k
tk,A ge vc bls lh[ksaxsA

2.3.1  ,d fHkUu dk iw.kZ la[;k ls xq.ku

ckb± rji+ Q (vkÑfr 2.1) esa nh gqbZ rLohj dks nsf[k, A izR;sd Nk;kafdr

(shaded) Hkkx o`Ùk dk 
1

4
  Hkkx gSA nks Nk;kafdr Hkkx feydj o`Ùk osQ fdrus

Hkkx dks fu:fir djsaxs\ ;s 
1 1

4 4
+  = 

1
2×

4
 dks fu:fir djsaxsA

nks Nk;kafdr Hkkxksa dks la;ksftr djus ij ge vkÑfr 2.2  dks izkIr djrs gSaA

vkÑfr  2.2 dk Nk;kafdr Hkkx o`Ùk osQ fdl Hkkx dks fu:fir djsxk\ ;g o`Ùk osQ 
2

4
 Hkkx dks

fu:fir djrk gSA

vkÑfr 2.2

;k
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bl izdkj ge dg ldrs gSa fd vkÑfr 2.1 osQ Nk;kafdr VqdM+s feydj] vkÑfr  2.2 osQ
Nk;kafdr Hkkx osQ leku gSa vFkkZr~ geas vkÑfr 2.3 izkIr gksrh gSA

vkÑfr 2.3

vFkok
1

2×
4

 =
2

4

D;k vc vki crk ldrs gSa fd vkÑfr 2.4 fdls fu:fir djsxh\

vkÑfr 2.4

vkSj vkÑfr 2.5 fdls fu:fir djsxh\

vkÑfr 2.5

vkb, vc ge 
1

3×
2

 Kkr  djrs gSaA

                                           3
1

2

1

2

1

2

1

2

3

2
× = + + =

ge ;g Hkh ikrs gSa]          
1

2

1

2

1

2

1 1 1

2

3 1

2

3

2
+ + =

+ +
=

×
=

blfy,                                     3
1

2

3 1

2

3

2
× =

×
=

blh izdkj                                  
2

3
5

2 5

3
× =

×
= ?

D;k vki crk ldrs gSa              3
2

7
4

3

5
× = × =? ?

=

=

=
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vkÑfr 2.6

iz;kl dhft,

Kkr dhft,  (i)  
3

5× 2
7

 (ii)  
4

1 × 6
9

iz;kl dhft,

vHkh rd geus ftruh fHkUuksa dh ppkZ dh gS vFkkZr~ 
1 2 2 3

, , ,
2 3 7 5

 vkSj 
3

5
 os lHkh mfpr fHkUu gSaA

fo"ke fHkUuksa osQ fy, Hkh gekjs ikl gS%

5
2×

3
 =

2×5

3
 = 

10

3

iz;kl dhft, %
8

3×
7

 = ?
7

4×
5

  = ?

vr% fdlh iw.kZ la[;k dks fdlh mfpr vFkok fo"ke fHkUu ls xq.kk djus osQ fy, ge iw.kZ
la[;k dks fHkUu osQ va'k osQ lkFk xq.kk djrs gSa vkSj fHkUu osQ gj dks vifjofrZr ;k leku j[kk
tkrk gSA

1. Kkr dhft,% (a)
2

×3
7

(b)
9

6
7

× (c)
1

3×
8

(d)
13

× 6
11

         ;fn xq.kuiQy ,d fo"ke fHkUu gS rks bls fefJr fHkUu osQ :i esa O;Dr dhft,A

2. 2
2

5

4

5
× =  dks lfp=k fu:fir dhft,A

fdlh fefJr fHkUu dks ,d iw.kZ la[;k ls xq.kk djus osQ fy, loZizFke fefJr
fHkUu dks fo"ke fHkUu esa ifjofrZr dhft, vkSj rc xq.kk dhft,A

blhfy,
5

3 2
7

×  =
19

3
7

×  = 
57

7
 = 

1
8

7

blh izdkj]
2

2 4
5

×  =
22

2
5

×  = ?

fHkUu] izpkyd ^dk* osQ :i esa

vkÑfr 2.6 dks nsf[k,A nks oxZ iwjh rjg ls le:i gSaA

izR;sd Nk;kafdr VqdM+k 1 osQ 
1

2
 dks fu:fir djrk gSA

blfy, nksuksa Nk;kafdr VqdM+s feydj 2 osQ 
1

2
 dks fu:fir djrs gaSA

2 Nk;kafdr 
1

2
 Hkkxksa dks la;ksftr dhft,A ;g 1 dks fu:fir djrk gSA

bl izdkj ge dgrs gSa fd 2 dk 
1

2
 ,d Hkkx  gSA ge bls 

1

2
 × 2 = 1 osQ :i esa Hkh  izkIr dj

ldrs gSaA
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vr% 2 dk  
1

2
 = 

1

2
 × 2 = 1

vkÑfr 2.7 osQ le:i oxks± dks nsf[k,

izR;sd Nk;kafdr VqdM+k ,d osQ 
1

2  Hkkx dks fu:fir djrk gSA

blfy, rhu Nk;kafdr VqdM+s feydj 3 osQ 
1

2
 Hkkx dks fu:fir

djrs gSaA
rhu Nk;kafdr Hkkxksa dks la;ksftr dhft,A

;g 1
1

2
 vFkkZr~ 

3

2
 dks fu:fir djrk gSA

blfy, 3 dk 
1

2
, 

3

2
 gSA vkSj 

1

2
 × 3 = 

3

2

vr% 3 dk 
1

2
 = 

1

2
 × 3 = 

3

2

bl izdkj ge ns[krs gSa fd ^dk* xq.ku dks fu:fir djrk gSA

iQjhnk osQ ikl 20 o¡Qps gSaA js'kek osQ ikl iQjhnk osQ o¡Qpksa dk 1
th

5
 gSA js'kek osQ ikl fdrus

o¡Qps gSa\ tSlk fd ge tkurs gSa] ^dk* xq.ku dks n'kkZrk gSaA blfy, js'kek osQ ikl 
1

× 20
5

 = 4

o¡Qps gSaA

blh izdkj ge ikrs gSa fd 16 dk 
1

2
, 

1
×16

2
 = 

16

2
 =  8 gSA

D;k vki crk ldrs gSa fd  (i)   10 dk 
1

2
     (ii)   16 dk 

1

4
      (iii)   25 dk 

2

5
, D;k gS\

mnkgj.k 5 40 fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk esa oqQy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dk 
1

5
 vaxzs”kh i<+uk

ilan djrs gS] oqQy la[;k dk 
2

5
 xf.kr i<+uk ilan djrs gSa vkSj 'ks"k fo|kFkhZ

foKku i<+uk ilan djrs gSaA
(i) fdrus fo|kFkhZ vaxzs”kh i<+uk ilan djrs gSa\
(ii) fdrus fo|kFkhZ xf.kr i<+uk ilan djrs gSa\
(iii) oqQy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dk fdruk Hkkx (fraction) foKku i<+uk ilan djrk gS\

vkÑfr 2.7

iz;kl dhft,
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gy d{kk osQ oqQy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 40.

(i) buesa ls oqQy la[;k dk 
1

5
 vaxzs”kh i<+uk ilan djrs gSaA

vr% vaxzs”kh i<+uk ilan djus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 40 dk 
1

5
 = 

1
40

5
× = 8 gSA

(ii) Lo;a iz;kl dhft,A
(iii) vaxzs”kh ,oa xf.kr ilan djus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 8 + 16 = 24 gSA vr% foKku

ilan djus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 40 – 24 = 16 gSA

vr% okafNr fHkUu 
16

40
 gSA

iz'ukoyh 2.2

1. (a) ls (d) rd osQ js[kkfp=kksa eas fuEufyf[kr dks dkSu n'kkZrk gS %

(i)
1

2
5

× (ii)
1

2
2

× (iii)
2

3
3

× (iv)
1

3
4

×

(a) (b)

(c) (d)

2. (a) ls (c) rd oqQN fp=k fn, gq, gSaA crkb, muesa ls dkSu fuEufyf[kr dks n'kkZrk gS %

(i)
1 3

3
5 5

× = (ii)
1 2

2
3 3

× = (iii) 3
3

4
2

1

4
× =

(a) (b)

(c)

=

=
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3. xq.kk djosQ U;wure :i esa fyf[k, vkSj fefJr fHkÂ esa O;Dr dhft, %

(i)
3

7
5

× (ii)
1

4
3

× (iii)
6

2
7

× (iv)
2

5
9

× (v)
2

4
3

×

   (vi)
5

6
2

× (vii)
4

11
7

× (viii)
4

20
5

× (ix)
1

13
3

× (x)
3

15
5

×

4. Nk;kafdr dhft, %

(i)  cDlk (a) osQ o`Ùkksa dk 
1

2
 Hkkx (ii)  cDlk (b) osQ f=kHkqtksa dk

2

3
 Hkkx

(iii)  cDlk (c) osQ oxks± dk 
3

5
 Hkkx

(a) (b) (c)

5. Kkr dhft, %

(a)  (i) 24 dk 
1

2
 (ii) 46 dk 

1

2
(b)  (i) 18 dk 

2

3
 (ii) 27 dk 

2

3

(c)  (i) 16  dk 
3

4
 (ii) 36 dk 

3

4
(d)  (i) 20  dk 

4

5
 (ii) 35 dk 

4

5

6. xq.kk dhft, vkSj fefJr fHkUu osQ :i esa O;Dr dhft, %

(a)    3 5
1

5
× (b)  

3
5 6

4
× (c)    

1
7 2

4
×

(d)   
1

4 6
3

× (e)    
1

3 6
4

× (f)      
2

3 8
5

×

7. Kkr dhft, %

 (a)  (i)  
3

2
4

  dk 
1

2
    (ii)  

2
4

9
  dk 

1

2
       (b)   (i)    

5
3

6
   dk 

5

8
   (ii)  

2
9

3
   dk 5

8

8. fo|k vkSj izrki fidfud ij x,A mudh ek¡ us mUgsa 5 yhVj ikuh okyh ,d cksry nhA

fo|k us oqQy ikuh dk 
2

5
 mi;ksx fd;kA 'ks"k ikuh izrki us fi;kA

(i) fo|k us fdruk ikuh fi;k\

(ii) ikuh dh oqQy ek=kk dk fdruk fHkUu (fraction) izrki us fi;k\
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2.3.2   fHkUu dk fHkUu ls xq.ku

iQjhnk osQ ikl 9 cm yach ,d fjcu dh iV ðh FkhA mlus bl iV ðh dks pkj leku Hkkxksa eas dkVkA
mlus ;g fdl izdkj fd;k\ mlus iV ðh dks nks ckj eksM+kA izR;sd Hkkx oqQy yackbZ osQ fdl fHkUu

dks fu:fir djsxkA izR;sd Hkkx] iV ðh dk 
9

4
 gksxkA mlus buesa ls ,d Hkkx fy;k vkSj bl Hkkx

dks ,d ckj eksM+rs gq, bls nks cjkcj Hkkxksa esa ck¡V fn;kA bu nks VqdM+ksa esa ls ,d VqdM+k D;k

fu:fir djsxk\ ;g 
9

4
 dk 

1

2
 vFkkZr~  

1

2
 × 

9

4
 dks fu:fir djsxkA

vkb, ns[krs gSa fd nks fHkUuksa dk xq.kuiQy tSls 1

2
 × 

9

4
 dks oSQls Kkr fd;k tk,A

bls Kkr djus osQ fy, vkb, loZizFke ge 
1

2
 × 

1

3
 tSlk xq.kuiQy Kkr djuk lh[krs gSaA

(a) fdlh laiw.kZ Hkkx dk  
1

3
 ge oSQls Kkr djrs gSa\ ge laiw.kZ dks rhu leku Hkkxksa esa ck¡Vrs

gSA rhuksa esa ls izR;sd Hkkx laiw.kZ osQ  
1

3
 Hkkx dks fu:fir djrk gSA bu rhuksa esa ls ,d

fgLlk yhft, vkSj bls Nk;kafdr dj nhft, tSlk fd vkÑfr 2.8 esa n'kkZ;k x;k gSA

(b) vki bl Nk;kafdr Hkkx dk 
1

2
 Hkkx oSQls Kkr djksxs\ bl Nk;kafdr ,d frgkbZ  (

1

3
) Hkkx

dks 2 leku Hkkxksa esa ck¡fV,A bu nksuksa esa ls izR;sd Hkkx 
1

3
 osQ  

1

2
 dks fu:fir djrk gS

vFkkZr~ 
1

2
 × 

1

3
 dks fu:fir djrk gS (vkÑfr 2.9)A

bu nks Hkkxksa esa ls ,d dks ckgj fudky yhft, vkSj bls ‘A’  uke ns nhft,A

‘A’
1

2
 × 

1

3
 dks fu:fir djrk gSA

(c) ‘A’ laiw.kZ dk fdruk Hkkx gS\ ;g tkuus osQ fy, 'ks"k 
1

3
 Hkkxksa esa ls izR;sd dks 2 leku

Hkkxksa esa ck¡fV,A vc vkiosQ ikl ,sls fdrus leku Hkkx gSa\ ,sls 6 leku Hkkx gSaA ‘A’

buesa ls ,d Hkkx gSA

vr% ‘A’ laiw.kZ dk 
1

6
 Hkkx gSA bl izdkj  

1

2
 × 

1

3
  =  

1

6

vkÑfr 2.8

vkÑfr 2.9

A
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geus ;g oSQls fu.kZ; fy;k fd ‘A’ laiw.kZ dk 
1

6
 Hkkx gS\ laiw.kZ dks 2 × 3 = 6 Hkkxksa esa ck¡Vk

x;k vkSj 1 Hkkx bleas ls ckgj fudkyk x;kA

vr%
1

2
 × 

1

3
 =

1

6
  = 

1×1

2×3

vFkok
1

2
 × 

1

3
 =

1×1

2×3

1

3
×

1

2
 dk eku Hkh blh izdkj Kkr fd;k tk ldrk gSA laiw.kZ dks 2 leku Hkkxksa esa ck¡fV,

vkSj rc buesa ls fdlh ,d Hkkx dks 3 leku Hkkxksa esa ck¡fV,A buesa ls ,d Hkkx dks yhft,A

;g 
1

3
 × 

1

2
  vFkkZr~ 

1

6
 Hkkx dks fu:fir djsxkA

blfy, tSlk fd igys ppkZ dh tk pqdh gS  
1

3
× 

1

2
 = 

1

6
 = 

1×1

3× 2

vr%
1

2
 × 

1

3
 =

1

3
× 

1

2
= 

1

6

1

3
×

1

4
 vkSj 

1

4
 × 

1

3
;

1

2
× 

1

5
  vkSj  

1

5
× 

1

2
 Kkr dhft, vkSj tk¡p dhft, fd D;k vki

1

3
×

1

4
 =

1

4
 × 

1

3
;  

1

2
× 

1

5
 = 

1

5
× 

1

2
 ikrs gSa\

fuEufyf[kr cDlksa dks Hkfj, %

(i)
1

2
 × 

1

7
 =  

1×1

2 × 7
 = (ii)

1

5
× 

1

7
   =   = 

(iii)
1

7
 × 

1

2
   =  = (iv)

1

7
 × 

1

5
 =  = 

mnkgj.k 6 lq'kkar ,d ?kaVs esa fdlh iqLrd dk 
1

3
 Hkkx i<+rk gSA og 1

2
5

 ?kaVksa esa iqLrd

dk fdruk Hkkx i<+sxk\

gy   lq'kkar }kjk 1 ?kaVs esa iqLrd dk i<+k gqvk Hkkx  = 
1

3
.

iz;kl dhft,
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blfy, 
1

2
5

 ?kaVs esa mlosQ }kjk iqLrd dk i<+k gqvk Hkkx = 
1

2
5

× 

1

3

= × =
×

×
=

11

5

1

3

11 1

5 3

11

15

vkb, vc ge 
1

2
×

5

3
 Kkr djrs gSaA ge tkurs gSa fd   

5

3
 =  

1

3
× 5 .

blfy,]  
1

2
× 

5

3
 =  

1

2
× 

1

3
× 5 = 

1 5
× 5

6 6
=

lkFk gh] 
5

6
 =  

1× 5

2 × 3
A vr% 

1

2
× 

5

3
 = 

1× 5

2 × 3
 = 

5

6
.

bls uhps [khaph xbZ vkÑfr;ksa esa Hkh n'kkZ;k x;k gSA ik¡p leku vkdkjksa (vkÑfr 2.10)
esa ls izR;sd ik¡p lokaZxle o`Ùkksa osQ Hkkx gSaA bl izdkj dk ,d vkdkj yhft,A bl vkdkj dks
izkIr djus osQ fy, loZizFke ge o`Ùk dks 3 leku Hkkxksa esa ck¡Vrs gSaA vkxs Hkh bu rhu Hkkxksa esa
ls izR;sd dks 2 leku Hkkxksa esa ck¡Vrs gSaA bldk ,d Hkkx og vkdkj gS ftldh geus ppkZ dh

gSA ;g D;k fu:fir djsxk\ ;g 
1

2
 × 

1

3
 = 

1

6
 dks fu:fir djsxkA bl izdkj osQ Hkkx feykdj

oqQy 5 × 

1

6
 = 

5

6
 gksaxsA

vkÑfr 2.10

blh izdkj]
3

5
 × 

1

7
 = 

3×1

5 × 7
 = 

3

35
.

bl izdkj ge
2

3
× 

7

5
 dks  

2

3
 × 

7

5
 = 

2 × 7

3 × 5
 = 

14

15
 osQ :i

esa Kkr dj ldrs gSaA

bl izdkj ge ikrs gSa fd ge nks fHkUuksa dk xq.ku  
v'a kkas dk x.q kuiQy
gjkas dk x.q kuiQy

osQ :i esa djrs gSaA
xq.kuiQy dk eku

vkius ns[kk gS fd nks iw.kZ la[;kvksa dk xq.kuiQy mu nksuksa la[;kvksa esa ls
izR;sd ls cM+k gksrk gSA mnkgj.kkFkZ  3 × 4 = 12 vkSj 12 > 4, 12 > 3.

iz;kl dhft,

Kkr dhft,%  
2

3
×  

4

5
 ;  

2

3
×

iz;kl dhft,

Kkr dhft,% 
8

3
× 

4

7
;    

3

4
×  

2

3

1

5
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tc ge nks fHkUuksa dks xq.kk djrs gSa rks xq.kuiQy osQ eku dks fn, x, fHkUukas ls rqyuk
dhft,\
vkb, loZizFke ge nks mfpr fHkUuksa osQ xq.kuiQy dh ppkZ djrs gSaA ge ikrs gSa]

2 4 8
×

3 5 15
=

8

15
< <

2

3

8

15

4

5
,

xq.kuiQy izR;sd fHkUu ls de gSA

1 2
×

5 7
   = --------- --------,--------         --------------------------------------

3

5 8

21

40
× = --------,--------         --------------------------------------

2 4

9

8

45
× = --------,--------          --------------------------------------

vki ikrs gSa fd tc nks mfpr fHkUuksa dks xq.kk fd;k tkrk gS rks xq.kuiQy nksuksa fHkUuksa ls de
gksrk gSA vFkkZr~ nks mfpr fHkUuksa osQ xq.kuiQy dk eku nksuksa fHkUuksa esa ls izR;sd ls NksVk gksrk gSA
ik¡p vkSj mnkgj.k cukdj bldh tk¡p dhft,A
vkb, vc ge nks fo"ke fHkUuksa dks xq.kk djrs gSaA

7 5 35

3 2 6
× =

35

6

7

3

35

6

5

2
> >, xq.kuiQy izR;sd fHkUu ls cM+k gSA

6 24

5 3 15
× =
�

--------,--------      ------------------------------------------

9

2

7 63

8
× = --------,--------      ------------------------------------------

3 8

7

24

14
× = --------,-------- ----------------------------------------

ge ikrs gSa fd nks fo"ke fHkUuksa dk xq.kuiQy muesa ls izR;sd fHkUu ls cM+k gSA vFkok nks
fo"ke fHkUuksa osQ xq.kuiQy dk eku muesa ls izR;sd fHkUu ls vf/d gSA

,sls ik¡p vkSj mnkgj.kksa dks cukb, vkSj mi;qZDr dFku dks lR;kfir dhft,A

vkb, vc ge ,d mfpr vkSj ,d fo"ke fHkUu dks xq.kk djrs gSaA

eku yhft, 
2

3
 vkSj 

7

5
 dksA

ge ikrs gSa %
2

3

7

5

14

15
× = .    ;gk¡]

14

15

7

5
<  vkSj 

14

15

2

3
>
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izkIr xq.kuiQy] xq.ku esa mi;ksx fd, x, fo"ke fHkUu ls de gS vkSj mfpr fHkUu ls ”;knk gSA

6

5
× 

2

7
,  

8

3
 × 

4

5
 osQ fy, Hkh xq.kuiQy dh tk¡p dhft,A

iz'ukoyh 2.3

1. Kkr dhft, %

(i) (a)
1

4
  dk 

1

4
(b) 

3

5
  dk 

1

4
(c)

4

3
  dk 

1

4

(ii) (a)
2

9
  dk 

1

7
(b) 

6

5
  dk 

1

7
(c)

3

10
  dk 

1

7

2. xq.kk dhft, vkSj U;wure :i esa cnfy, (;fn laHko gS) %

(i)
2 2

2
3 3

× (ii)
2 7

7 9
× (iii)

3 6
×

8 4
(iv)

9 3

5 5
×

(v)
1 15

3 8
× (vi)

11 3

2 10
× (vii)

4 12

5 7
×

3. fuEufyf[kr fHkUuksa dks xq.kk dhft,%

(i)
2 1

5
5 4

× (ii)
2 7

6
5 9

× (iii)
3 1

5
2 3

× (iv)
5 3

2
6 7

×

(v)
2 4

3
5 7

× (vi)
3

2 3
5

× (vii)
4 3

3
7 5

×

4. dkSu cM+k gS %

(i)
3

4
 dk 

2

7
 vFkok 

5

8
 dk  

3

5
(ii) 

6

7
 dk 

1

2
 vFkok 

3

7
 dk 

2

3

5. lSyh vius cxhps esa pkj NksVs ikS/s ,d iafDr esa yxkrh gSA nks Øekxr NksVs ikSèkksa osQ chp

dh nwjh 
3

4
 m gSA izFke ,oa vafre ikS/s osQ chp dh nwjh Kkr dhft,A

6. fyfidk ,d iqLrd dks izfrfnu 
3

1
4

 ?kaVs i<+rh gSA og laiw.kZ iqLrd dks 6 fnuksa esa i<+rh

gSA ml iqLrd dks i<+us esa mlus oqQy fdrus ?kaVs yxk,\

7. ,d dkj 1 fyVj iSVªksy esa 16 fdeh nkSM+rh gSA  
3

2
4

 fyVj iSVªksy esa ;g dkj oqQy fdruh

nwjh r; djsxh\

8. (a) (i)    cDlk  , esa la[;k fyf[k,] rkfd 
2 10

3 30
× = A

(ii) cDlk  , esa izkIr la[;k dk U;wure :i _____ gS A
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         (b) (i) cDlk   , esa la[;k fyf[k,] rkfd 
3 24

5 75
× =  A

(ii) cDlk   , esa izkIr la[;k dk U;wure :i _____ gS A

2.4 fHkUuksa dh Hkkx

tkWu osQ ikl 6 cm yach dkx”k dh ,d iV ðh gSA og bl iV ðh dks 2 cm yach NksVh ifV ð;ksa
esa dkVrk gSA vki tkurs gSa fd og 6 ÷ 2 =3 ifV ð;k¡ izkIr djsxkA tkWu 6 cm yackbZ okyh

,d nwljh iV ðh dks 
3

2
 cm yackbZ okyh NksVh ifV ð;ksa esa dkVrk gSA vc mldks fdruh NksVh

ifV ð;k¡ izkIr gksaxh\ og 6 ÷ 
3

2
 ifV ð;k¡ izkIr djsxkA

,d 
15

2
 cm yackbZ okyh iV ðh dks 

3

2
 cm yackbZ okyh NksVh ifV ð;ksa esa dkVk tk ldrk gS

ftlls gesa  
15

2
÷

3

2
   VqdM+s izkIr gksaxsA

vr%] gesa ,d iw.kZ la[;k dks fdlh fHkUu ls vFkok ,d fHkUu dks nwljh fHkUu ls Hkkx nsus
dh vko';drk gSA vkb, ge ns[krs gSa fd bls oSQls djuk gSA

2.4.1 fHkUu ls iw.kZ la[;k dh Hkkx

vkb, 1÷
1

2
 Kkr djrs gSaA

ge fdlh laiw.kZ dks oqQN cjkcj Hkkxksa esa bl izdkj ck¡Vrs gSa rkfd izR;sd Hkkx laiw.kZ dk

vk/k gSA ,sls vk/s (
1

2
) Hkkxksa dh la[;k 1÷

1

2
 gksxhA vkÑfr 2.11 dks nsf[k,A vkidks fdrus

vk/s Hkkx fn[kkbZ nsrs gSa\ ,sls nks vk/s Hkkx gSaA

blfy, 1 ÷ 
1

2
 = 2. lkFk gh 

2
1

1
×  = 1 × 2 = 2 vr% 1 ÷ 

1

2
 = 1 × 

2

1

blh izdkj] 3 ÷
1

4
 = 3 laiw.kks± esa ls izR;sd dks leku 

1

4
Hkkxksa esa ck¡Vus ij] 

1

4
Hkkxksa dh la[;k

= 12 (vkÑfr 2.12 ls)

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

vkd̀fr 2.12

1

2

1

2

vkd̀fr 2.11
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;g Hkh nsf[k, fd 
4

3×
1

 =  3 × 4  = 12. bl izdkj] 
1 4

3 3×
4 1

÷ =  = 12.

blh izdkj  3 ÷ 
1

2
vkSj 

2
3×

1
  Kkr dhft,A

fHkUu dk O;qRØe

1

2
 osQ va'k ,oa gj dks ijLij cnyus ij vFkok 

1

2
 dk izfrykse djus ij la[;k 

2

1
 izkIr

dh tk ldrh gSA blh izdkj 
1

3
dk izfryske djus ij 

3

1
  izkIr gksrk gSA

vkb, loZizFke ge ,slh la[;kvksa osQ izfrykse osQ ckjs eas ppkZ djrs gSaA
fuEufyf[kr xq.kuiQyksa dks nsf[k, vkSj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

1
7

7
×  =  1

5 4

4 5
×   =  ---------

1
9

9
×  = ------

2

7
×  -------  = 1

2 3

3 2
×   =  

2 3

3 2

×

×
  =  

6

6
 = 1 ------ 

5

9
×   = 1

,sls ik¡p vkSj ;qXeksa dks xq.kk dhft,A

,slh 'kwU;srj la[;k,¡ ftudk ijLij xq.kuiQy 1 gS] ,d nwljs osQ O;qRØe dgykrh gSaA

bl izdkj 
5

9
dk O;qRØe 

9

5
 gS vkSj 

9

5
 dk O;qRØe 

5

9
 gSA 

1

9
,  

2

7
 osQ O;qRØe D;k gSs\

vki ns[ksaxs fd 
2

3
dk izfrykse djus ij bldk O;qRØe izkIr gksrk gSA vki bl izdkj 

3

2
 izkIr

djrs gSaA

lksfp,] ppkZ dhft, ,oa fyf[k,

(i) D;k ,d mfpr fHkUu dk O;qRØe Hkh mfpr fHkUu gksxh\
(ii) D;k ,d fo"ke fHkUu dk O;qRØe Hkh ,d fo"ke fHkUu gksxk\

blfy, ge dg ldrs gSa fd

1 ÷
1

2
  =   

2
1

1
×   =   1 × (

1

2
 dk O;qRØe )

3 ÷
1

4
  =  

4
3×

1
   =   3 × (

1

4
  dk O;qRØe )

3 ÷
1

2
  =  ------  =    ----------------------.
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vr%] 2 ÷ 
3

4
 = 2 × (

3

4
dk O;qRØe ) = 

4
2

3
× .

5 ÷
2

9
  = 5 ×   -------------------  =  5 × -------------

bl izdkj fdlh iw.kZ la[;k dks ,d fHkUu ls Hkkx djus osQ fy, ml iw.kZ la[;k
dks ml fHkUu osQ O;qRØe ls xq.kk dj nhft,A

Kkr dhft, % (i) 7 ÷ 
2

5
(ii) 6  ÷ 

4

7
(iii) 2 ÷

8

9

l fdlh iw.kZ la[;k dks ,d fefJr fHkUu ls Hkkx djrs le;] loZizFke fefJr fHkUu dks
fo"ke fHkUu esa ifjofrZr dhft, vkSj rc bldks gy dhft,A

bl izdkj   4 ÷ 
2

2
5

  =   4 ÷
12

5
  =    ? lkFk gh 5 ÷ 3

1

3
 = 5 ÷ 

10

3
 = ?

2.4.2 iw.kZ la[;k ls fHkUu dh Hkkx

l
3

4
÷ 3 dk eku D;k gksxk\

iwoZ izs{k.kksa osQ vk/kj ij ge ikrs gSa %  3

4
÷ 3 =  

3

4

3

1
÷  = 

3

4
× 

1

3
 = 

3

12
 = 

1

4

vr%] 
2

3
 ÷ 7  = 

2

3
× 

1

7
 =     ?

5

7
÷ 6 ,   

2

7
 ÷ 8 osQ eku D;k gSa\

l fefJr fHkUuksa dks iw.kZ la[;k ls Hkkx djrs le; fefJr fHkUu dks fo"ke fHkUu esa ifjofrZr
dhft,A vFkkZr~

2
2

3
5÷  =  

8

3
5÷  = ------ ;

2
4 3

5
÷  = ------ =  ------ 

3
2 2

5
÷  = ------ =  ----

2.4.3 ,d fHkUu dh nwljh fHkUu ls Hkkx

vc ge 
1

3
 ÷

6

5
  Kkr dj ldrs gSaA

1

3
 ÷

6

5
    =  

1

3
×  (

6

5
 dk O;qRØe) =  

1

3
× 

5

6
 =  

5

18

blh izdkj]  
8 2 8

5 3 5
÷ =  × (

2

3
 dk O;qRØe ) = ?  vkSj  

1

2
 ÷ 

3

4
 =  ?

iz;kl dhft,

iz;kl dhft,
Kkr dhft,%

(i) 6 ÷
1

5
3

(ii) 7 ÷ 
4

2
7
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Kkr dhft,% (i)  
3 1

5 2
÷ (ii)

1 3

2 5
÷ (iii)

1 3
2

2 5
÷ (iv)

1 9
5

6 2
÷

iz'ukoyh 2.4

1. Kkr dhft, %

(i)
3

12
4

÷ (ii)
5

14
6

÷ (iii)
7

8
3

÷ (iv)
8

4
3

÷

(v)
1

3 2
3

÷ (vi)
4

5 3
7

÷

2. fuEufyf[kr fHkUuksa esa ls izR;sd dk O;qRØe Kkr dhft,A O;qRØeksa dks mfpr fHkUu] fo"ke
fHkUu ,oa iw.kZ la[;k osQ :i esa oxhZÑr dhft,A

(i)
3

7
(ii)

5

8
(iii)

9

7
(iv)

6

5

   (v)
12

7
(vi)

1

8
(vii)

1

11

3. Kkr dhft, %

(i)
7

2
3

÷ (ii)
4

5
9

÷ (iii)
6

7
13

÷ (iv) 4
1

3
3÷

(v)
1

3 4
2

÷ (vi)
3

4 7
7

÷

4. Kkr dhft, %

(i)
2 1

5 2
÷ (ii)

4 2

9 3
÷ (iii)

3 8

7 7
÷ (iv)

1 3
2

3 5
÷ (v) 3

1

2

8

3
÷

(vi)
2 1

1
5 2

÷ (vii)
1 2

3 1
5 3

÷ (viii)
1 1

2 1
5 5

÷

2.5 n'keyo la[;kvksa osQ ckjs eas vki fdruh vPNh rjg i<+ pqosQ gSa

vkius fiNyh d{kkvksa esa n'keyo la[;kvksa osQ ckjs esa vè;;u fd;k gSA vkb, ;gk¡ ge laf{kIr

iz;kl dhft,
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esa budk Lej.k djrs gSaA fuEufyf[kr lkj.kh dks nsf[k, vkSj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

lSdM+k ngkbZ bdkbZ n'kka'k 'krka'k lgÏka'k la[;k

(100) (10) (1)
1

10











1

100











1

1000











2 5 3 1 4 7 253.147

6 2 9 3 2 1 ..............

0 4 3 1 9 2 ..............

........ 1 4 2 5 1 514.251

2 ....... 6 5 1 2 236.512

........ 2 ........ 5 ........ 3 724.503

6 ....... 4 ........ 2 ....... 614.326

0 1 0 5 3 0 ...............

mi;qZDr lkj.kh esa vkius ,slh n'keyo la[;k,¡ fy[kh gSa ftudk izlkfjr :i ;k LFkkuh;
eku fn;k gqvk FkkA vki foykse Hkh dj ldrs gSaA vFkkZr~ ;fn vkidks la[;k nh gqbZ gS rks vki
bldk izlkfjr :i fy[k ldrs gaSA mnkgj.kr%

253.417 = 2 × 100 + 5 × 10 + 3 × 1 + 4 × 
1

10









  + 1 × 

1

100









  + 7 × 

1

1000











tkWu osQ ikl ` 15.50 gSa vkSj lyek osQ ikl ` 15.75 gSaA fdlosQ ikl vfèkd /u gS\
bls Kkr djus osQ fy, gesa n'keyo la[;kvkas 15.50 ,oa 15.75 dh rqyuk djus dh vko';drk
gSA blosQ fy, ge loZizFke n'keyo ¯cnq osQ lcls ckb± rji+ Q osQ vad ls 'kq: djrs gq, ckb±
rjiQ osQ vadksa dh rqyuk djrs gSaA ;gk¡ ¯cnq osQ ckb± rji+ Q osQ nksuksa vad 1 vkSj 5 nksuksa la[;kvksa
esa ,d tSls gSaA blfy, ge n'kka'k LFkku ls 'kq: djrs gq, n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q osQ vadksa
dh rqyuk djrs gSaA ge ikrs gSa fd 5 < 7, bl izdkj ge dgrs gSa fd 15.50 < 15.75. vr%
lyek osQ ikl tkWu ls vf/d /u gSA

;fn n'kka'k LFkku osQ vad Hkh ,d tSls gSa rks 'krka'k LFkku osQ vadksa dh rqyuk dhft, vkSj
blh izdkj vkxs dhft,A

vc rqjar 35.63 vkSj 35.67; 20.1 vkSj 20.01; 19.36 vkSj 29.36 dh rqyuk dhft,A

èku] yackbZ vkSj Hkkj dh fuEu bdkbZ dks mPp bdkbZ esa ifjofrZr djrs le; gesa n'keyo

dh vko';drk gksrh gSA mnkgj.kr% 3 iSls = ` 
3

100
 = ` 0.03]

5 g = 
5

1000
 kg = 0.005 kg , 7 cm = 

7

100
 m = 0.07 m

75 iSls = ` ______] 250 g = _____ kg, 85 cm = _____ m] fyf[k,
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ge ;g Hkh tkurs gS a fd n'keyoks a dks oSQls tksM+k vkSj ?kVk;k tkrk gSA bl izdkj
21.36 + 37.35  gS

21.36

37.35

58.71

+

0.19 + 2.3 dk eku D;k gS\ 29.35 − 4.56 dk varj gS

29.35

04.56

24.79

−

39.87 − 21.98 dk eku crkb,A

iz'ukoyh 2.5

1. dkSu cM+k gS\
(i) 0.5 vFkok 0.05 (ii) 0.7 vFkok 0.5 (iii) 7 vFkok 0.7

(iv) 1.37 vFkok 1.49 (v) 2.03 vFkok 2.30 (vi) 0.8 vFkok 0.88.

2. n'keyo dk mi;ksx djrs gq, fuEufyf[kr dks #i;s osQ :i esa O;Dr dhft, %
(i) 7 iSls (ii) 7 #i;s 7 iSls (iii) 77 #i;s 77 iSls

(iv) 50 iSls (v) 235 iSls
3. (i) 5 cm dks m ,oa km esa O;Dr dhft,A

(ii) 35 mm dks cm] m ,oa km esa O;Dr dhft,A
4. fuEufyf[kr dks kg esa O;Dr dhft, %

(i) 200 gm (ii) 3470 gm (iii) 4 kg 8 g

5. fuEufyf[kr n'keyo la[;kvksa dks foLrkfjr :i esa fyf[k, %
(i) 20.03 (ii) 2.03 (iii) 200.03 (iv) 2.034

6. fuEufyf[kr n'keyo la[;kvksa esa 2 dk LFkkuh; eku fyf[k, %
(i) 2.56 (ii) 21.37 (iii) 10.25 (iv) 9.42 (v) 63.352.

7. fnus'k LFkku A ls LFkku B rd x;k vkSj ogk¡ ls LFkku C rd x;kA A ls B
dh nwjh 7.5 km gS vkSj B ls C dh nwjh 12.7 km gSA v;wc LFkku A ls
LFkku D rd x;k vkSj ogk¡ ls og LFkku C dks x;kA A ls D dh nwjh 9.3

km gS vkSj D ls C dh nwjh 11.8 km gSA fdlus ”;knk nwjh r; dh vkSj
og nwjh fdruh vf/d Fkh\

8. ';kek us 5 kg 300 g lsc vkSj 3 kg 250 g vke [kjhnsA ljyk us 4 kg 800 g larjs vkSj
4 kg 150 g osQys [kjhnsA fdlus vf/d iQy [kjhns\

9. 28 km] 42.6 km ls fdruk de gS\
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2.6  n'keyo la[;kvksa dk xq.ku

js'kek us ̀  8.50 izfr kg dh nj ls 1.5 kg lCth [kjhnhA mls fdrus èku dk Hkqxrku djuk pkfg,\
fuf'pr :i ls ;g `  8.50 × 1.50  gksxkA 8.5  vkSj 1.5  nksuksa gh n'keyo la[;k,¡ gSaA bl izdkj
gesa ,d ,slh ifjfLFkfr feyrh gS tgk¡ gesa ;g Kkr djus dh vko';drk gS fd nks n'keyoksa dks
oSQls xq.kk fd;k tkrk gSA vkb, vc nks n'keyo la[;kvksa osQ xq.ku dks lh[krs gSaA
loZizFke ge 0.1 × 0.1  Kkr djrs gSaA

vc 0.1 = 
1

10
,  blfy, 0.1 × 0.1 = 

1 1
×

10 10
 = 

1×1

10 ×10
 = 

1

100
 = 0.01.

vkb, bldk lfp=k fu:i.k ns[krs gSaA ( vkÑfr 2.13)

fHkUu 
1

10
, 10  leku Hkkxksa esa ls ,d dks fu:fir djrh gSA

fp=k esa Nk;kafdr Hkkx 
1

10
  dks fu:fir djrk gSA

ge tkurs gSa fd

1 1
×

10 10
 dk vFkZ gS 

1

10
 dk 

1

10
. blfy, bl 

1

10
 osa Hkkx dks 10

cjkcj Hkkxksa esa ck¡fV, vkSj buesa ls ,d Hkkx dks yhft,A
bl izdkj ge ikrs gSa (vkÑfr 2.14) fd

      

vkÑfr 2.14

1

10
 osa Hkkx osQ 10 Hkkxksa esa ,d Hkkx ¯cnq }kjk fpfÉr oxZ gSA vFkkZr~ ;g 

1 1
×

10 10
 vFkok

0.1 × 0.1 dks fu:fir djrk gSA
D;k ¯cnq oxZ dks fdlh nwljh fof/ ls fu:fir fd;k tk ldrk gS\
vki vkÑfr 2.14 esa fdrus NksVs oxZ ikrs gSaA
blesa 100 NksVs oxZ gSaA bl izdkj ̄ cnq }kjk fpfÉr oxZ 100 esa ls ,d dks fu:fir djrk gS vFkkZr~
0.01 dks fu:fir djrk gSA vr% 0.1 × 0.1 = 0.01.

vkÑfr 2.13
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è;ku nhft, 0.1 xq.kuiQy esa nks ckj lfEefyr gSA 0.1 esa n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q ,d
vad gSA  0.01 esa n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q nks (vFkkZr~ 1 + 1) vad gSaA

vkb, vc ge 0.2 × 0.3 Kkr djrs gSaA

ge ikrs gSa] 0.2 × 0.3 = 
2 3

×
10 10

tSls geus 
1 1

,
10 10

×  osQ fy, fd;k gS] oSls gh vkb, ge oxZ

dks 10 leku Hkkxksa esa ck¡Vrs gSa vkSj 
3

10
 izkIr djus osQ fy, buesa ls

3 Hkkxksa dks ckgj fudky ysrs gSaA fiQj ls bu 3 leku Hkkxksa esa ls
izR;sd Hkkx dks 10 leku Hkkxksa esa ck¡fV, vkSj izR;sd esa ls 2 ys

yhft,A bl izdkj ge 
2 3

×
10 10

 izkIr djrs gSaA

¯cnq }kjk fpfÉr oxZ] 
2 3

×
10 10

 vFkkZr~ 0.2 × 0.3 dks fu:fir djrs gSa (vkÑfr 2.15 nsf[k,)

D;ksafd 100 esa ls 6 ¯cnq }kjk fpfÉr oxZ gSa vr% ;s 0.06 dks Hkh fu:fir djrs gSaA

bl izdkj 0.2 × 0.3 = 0.06.

è;ku nhft, fd 2 × 3 = 6 vkSj 0.06 esa n'keyo ¯cnq ls nkb± rji+ Q vadksa dh la[;k 2
(= 1 + 1) gSaA

tk¡p dhft, fd D;k ;g 0.1 × 0.1 osQ fy, Hkh mfpr gSA

bu izs{k.kksa dk mi;ksx djrs gq, 0.2 × 0.4 Kkr dhft,A

0.1 × 0.1 vkSj 0.2 × 0.3 Kkr djrs le; laHkor% vkius è;ku fn;k gksxk fd loZizFke geus
n'keyo ¯cnq dh mis{kk djrs gq, iw.kZ la[;kvksa osQ :i esa xq.kk fd;k FkkA 0.1 × 0.1 esa geus
ik;k] 01 × 01 vFkkZr~ 1 × 1 blh izdkj 0.2 × 0.3 esa geus ik;k] 02 × 03 = 2 × 3.

rc geus lcls nkb± rji+ Q osQ vad ls 'kq: djrs gq, vkSj ckb± rji+ Q pyrs gq, vadksa dh
la[;k dks fxukA rc geus ogk¡ n'keyo ¯cnq j[kkA fxus tkus okys vadksa dh la[;k] xq.kk dh
tk jgh n'keyo la[;kvksa osQ n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q osQ vadksa dh la[;k dk ;ksx djus
ij izkIr gksrh gSA

vkb, vc ge 1.2 × 2.5 Kkr djrs gSaA

12 ,oa 25 dks xq.kk dhft,A ge 300  vad izkIr djrs gSaA 1.2 vkSj 2.5 nksuksa esa n'keyo ¯cnq
osQ nkb± rjiQ ,d vad gSA blfy, 300 esa lcls nkb± rjiQ ls 1 + 1 = 2 vad fxu yhft,
(vFkkZr~ nks 0) vkSj ckb± rji+ Q pfy,A ge 3.00 vFkkZr~ 3 izkIr djrs gSa

blh izdkj 1.5 × 1.6, 2.4 × 4.2 Kkr dhft,A

vkÑfr 2.15
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2.5 vkSj 1.25 dks xq.kk djrs le; loZizFke vki 25 ,oa 125 dks xq.kk djsaxsA izkIr xq.kuiQy
esa n'keyo j[kus osQ fy, vki lcls nkb± rji+ Q osQ vad ls 'kq: djrs gq, 1 + 2 = 3 (D;ksa)\
vad fxusaxsA vr% 2.5 × 1.25 = 3.125A 2.7 × 1.35 Kkr dhft,A

   1. Kkr dhft,% (i) 2.7 × 4 (ii) 1.8 × 1.2 (iii) 2.3 × 4.35

   2. iz'u 1 esa izkIr xq.kuiQyksa dks vojksgh Øe eas Øec¼ dhft,A

mnkgj.k 7 ,d leckgq f=kHkqt dh Hkqtk 3.5 cm  gSA bldk ifjeki Kkr dhft,A

gy leckgq f=kHkqt dh lHkh Hkqtk,¡ leku gksrh gSaA

blfy,] izR;sd Hkqtk dh yackbZ = 3.5 cmA vr% ifjeki = 3 × 3.5 cm = 10.5 cm

mnkgj.k 8 ,d vk;r dh yackbZ 7.1 cm vkSj bldh pkSM+kbZ 2.5 cm gSA vk;r dk
{ks=kiQy D;k gS\

gy vk;r dh yackbZ = 7.1 cm vk;r dh pkSM+kbZ = 2.5 cm

blfy, vk;r dk {ks=kiQy = 7.1 cm × 2.5 cm = 17.75 cm2

2.6.1  n'keyo la[;kvksa dk 10,100 vkSj 1000 ls xq.ku

js'kek us ns[kk fd 2.3 = 
23

10
 gS tcfd 2.35 = 

235

100
. vr% mlus ik;k fd n'keyo ¯cnq dh

fLFkfr ij fuHkZj djrs gq, n'keyo la[;k dks 10 vFkok 100 gj okyh fHkUu osQ :i esa ifjofrZr
fd;k tk ldrk gSA mlus lkspk fd ;fn fdlh n'keyo la[;k dks 10 vFkok 100 vFkok 1000

ls xq.kk fd;k tk, rks D;k gksxk\

vkb, ns[krs gSa D;k ge n'keyo la[;kvksa dks 10 vFkok 100 vFkok 1000 ls xq.kk djus dk
dksbZ izfr:i (iSVuZ) izkIr dj ldrs gSaA

uhps nh gqbZ lkj.kh dks nsf[k, vkSj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

1.76 × 10  = 
176

100
× 10 = 17.6 2.35 ×10 =___ 12.356 × 10 =___

1.76 × 100 = 
176

100
× 100 = 176 ;k 176.0 2.35 ×100 = ___ 12.356 × 100 =___

1.76 × 1000 = 
176

100
 × 1000 = 1760   ;k 2.35 ×1000 = ___ 12.356 × 1000 = ___

                                                1760.0

0.5 × 10 = 
5

10
 × 10 = 5     ;     0.5 × 100 = ___     ;     0.5 × 1000 = ___

iz;kl dhft,
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lkj.kh esa xq.kuiQy osQ n'keyo ¯cnq osQ foLFkkiu dks nsf[k,A ;gk¡ la[;kvksa dks 10,100 ,oa

1000 ls xq.kk fd;k x;k gSA 1.76 × 10 = 17.6 esa vad ogh gSa vFkkZr~ nksuksa rji+ Q 1, 7 vkSj 6 gSA

D;k vkius bls nwljs xq.kuiQyksa esa Hkh ns[kk gS\ 1.76 vkSj 17.6 dks Hkh nsf[k,A n'keyo ¯cnq nkb±

vFkok ckb±] fdl rji+ Q foLFkkfir gqvk gS è;ku nhft, 10 esa 1 osQ vfrfjDr ,d 'kwU; gSA

1.76×100 = 176.0 esa] 1.76 ,oa 176.0 dks nsf[k;s fd fdl rjiQ vkSj fdrus LFkkuksa ls

n'keyo ¯cnq dk foLFkkiu gqvk gSA n'keyo ¯cnq nkb± rji+ Q nks LFkkuksa ls foLFkkfir

gqvk gSA

è;ku nhft, 100 esa 1 osQ vfrfjDr nks 'kwU; gSA

D;k vki nwljs xq.kuiQyksa esa Hkh n'keyo ¯cnq dk blh izdkj dk foLFkkiu ns[krs gSa\

bl izdkj ge dgrs gSa fd tc fdlh n'keyo la[;k dks 10, 100 vFkok 1000

ls xq.kk fd;k tkrk gS rks xq.kuiQy osQ vad ogh gksrs gSa tks vad n'keyo la[;k eas

gksrs gSa ijarq xq.kuiQy esa n'keyo ¯cnq nkb± rjiQ mrus gh LFkkuksa ls foLFkkfir gksrk gS

ftrus 1 osQ vfrfjDr 'kwU; gksrs gSaA bu izs{k.kksa osQ vk/kj ij vc ge dg ldrs gSa fd%

0.07 × 10 = 0.7, 0.07 × 100 = 7 vkSj 0.07 × 1000 = 70.

D;k vc vki crk ldrs gSa fd 2.97 × 10 = ?    2.97 × 100 = ?    2.97 × 1000 = ?

D;k vc vki js'kek }kjk Hkqxrku fd, tkus okyh jkf'k vFkkZr~ ` 8.50 × 150] Kkr djus

eas mldh lgk;rk dj ldrs gSa\

iz'ukoyh 2.6

1. Kkr dhft, %

(i) 0.2 × 6 (ii) 8 × 4.6 (iii) 2.71 × 5

(iv) 20.1 × 4 (v) 0.05 × 7 (vi) 211.02 × 4

(vii) 2 × 0.86

2. ,d vk;r dk {ks=kiQy Kkr dhft, ftldh yackbZ 5.7 cm vkSj pkSM+kbZ 3 cm gSA

3. Kkr dhft, %

(i) 1.3 × 10 (ii) 36.8 × 10 (iii) 153.7 × 10

(iv) 168.07 × 10 (v) 31.1 × 100 (vi) 156.1 × 100

(vii) 3.62 × 100 (viii) 43.07 × 100 (ix) 0.5 × 10

(x) 0.08 × 10 (xi) 0.9 × 100 (xii) 0.03 × 1000

4. ,d nqifg;k okgu ,d yhVj iSVªksy esa 55.3 km dh nwjh r; djrk gSA 10 yhVj iSVªksy esa
og fdruh nwjh r; djsxk\

iz;kl dhft,
Kkr dhft,:

(i) 0.3 × 10

(ii) 1.2 × 100

(iii) 56.3 × 1000
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5. Kkr dhft, %

(i) 2.5 × 0.3 (ii) 0.1 × 51.7 (iii) 0.2 × 316.8

(iv) 1.3 × 3.1 (v) 0.5 × 0.05 (vi) 11.2 × 0.15

(vii) 1.07 × 0.02 (viii) 10.05 × 1.05

(ix) 101.01 × 0.01 (x) 100.01 × 1.1

2.7  n'keyo la[;kvksa dh Hkkx
lfork viuh d{kk dh ltkoV osQ fy, ,d fMtkbZu rS;kj dj jgh FkhA mls 1.9 cm yackbZ okyh
oqQN jaxhu dkx”k dh ifV ð;ksa dh vko';drk FkhA mlosQ ikl 9.5 cm yackbZ okyh ,d jaxhu
dkx”k dh iV ðh FkhA bl iV ðh eas ls og vHkh"V yackbZ osQ fdrus VqdM+s izkIr dj losQxhA mlus

lkspk 'kk;n ;g 9.5

1.9
 gksxkA D;k ;g lgh gS\

9.5 vkSj 1.9 nksuksa gh n'keyo la[;k,¡ gSaA blfy, gesa n'keyo la[;kvksa dh Hkkx Hkh tkuus
dh vko';drk gSA

2.7.1  10, 100 vkSj 1000 ls Hkkx

vkb, vc ge ,d n'keyo la[;k dh 10, 100 vkSj 1000 ls Hkkx
Kkr djrs gSaA

vkb, ge  31.5 ÷ 10 Kkr djrs gSaA

31.5 ÷ 10 = 
315 1

×
10 10

 = 
315

100
 = 3.15

blh izdkj 31 5 100
315

10

1

100
. ÷ = ×  = =

315

1000
0 315.

vkb, ge ;g ns[krs gS a fd D;k ge la[;kvks a dks 10, 100 vFkok 1000 ls Hkkx djus
dk dksbZ izfr:i Kkr dj ldrs gSaA ;g la[;kvksa dks 10, 100 vFkok 1000 ls] laf{kIr fof/ ls
Hkkx djus esa gekjh lgk;rk dj ldrk gSA

31.5 ÷ 10 = 3.15 231.5 ÷ 10 =___ 1.5 ÷ 10 =___ 29.36 ÷ 10 =___

31.5 ÷ 100 = 0.315 231.5 ÷ 100 =___ 1.5 ÷ 100 =___ 29.36 ÷ 100 =___

31.5 ÷ 1000 = 0.0315 231.5 ÷ 1000 =___ 1.5 ÷ 1000 =___ 29.36 ÷ 1000 =___

31.5 ÷ 10 = 3.15 dks yhft,A  31.5 vkSj 3.15 esa vad ,d tSls gSa vFkkZr~ 3, 1, vkSj 5 ijarq
HkkxiQy esa n'keyo ¯cnq foLFkkfir gks x;k gSA fdl rji+ Q vkSj fdrus LFkkuksa ls\ n'keyo ¯cnq
ckb± rji+ Q ,d LFkku ls foLFkkfir gks x;k gSA è;ku nhft, 10 esa 1 osQ vfrfjDr ,d 'kwU; gSA

 iz;kl dhft,
Kkr dhft, %

(i) 235.4 ÷ 10

  (ii) 235.4 ÷100

 (iii) 235.4 ÷ 1000

2022-23



xf.kr5454545454

vc 31.5 ÷ 100 = 0.315 dh ppkZ djrs gSaA 31.5 vkSj 0.315 esa vad ,d tSls gSa ijarq

HkkxiQy esa n'keyo ¯cnq osQ ckjs esa D;k dg ldrs gSa\ ;g ckb± rjiQ nks LFkkuksa ls foLFkkfir

gks x;k gSA è;ku nhft, 100 esa 1 osQ vfrfjDr nks 'kwU; gSaA

bl izdkj ge dg ldrs gSa fd fdlh la[;k dks 10, 100 vFkok 1000 ls Hkkx djus ij

la[;k ,oa HkkxiQy osQ vad ,d tSls gSa ijarq HkkxiQy esa n'keyo ¯cnq ckb± rjiQ mrus gh LFkkuksa

ls foLFkkfir gks tkrk gS ftrus 1 osQ lkFk 'kwU; gksrs gSaA bl izs{k.k dk mi;ksx djrs gq, vc ge

'kh?kzrkiwoZd fuEufyf[kr dks Kkr djrs gSa]

2.38 ÷ 10 = 0.238

2.38 ÷ 100 = 0.0238

2.38 ÷ 1000 = 0.00238

2.7.2  iw.kZ la[;k ls n'keyo la[;k dh Hkkx

vkb,] ge 
6.4

2
 Kkr djrs gSaA ;kn dhft, ge bls 6.4 ÷ 2 osQ :i esa Hkh fy[krs gSaA

blfy,] tSlk fd geus fHkUuksa ls lh[kk gS

6.4 ÷ 2 =
64

10
 ÷ 2

=
64 1

10 2
×

=
64 1

10 2

1 64

10 2

1

10

64

2

×

×
=

×

×
= ×

=
1

10
32

32

10
3 2× = = .

vFkok] vkb, loZizFke ge 64 dks 2 ls Hkkx djrs gSA ge 32 izkIr djrs gSaA 6.4 esa n'keyo

¯cnq osQ nkb± rjiQ ,d vad gSA 32 esa n'keyo bl izdkj jf[k, rkfd n'keyo osQ nkb± rji+ Q

osQoy ,d gh vad jg ik,A ge fiQj ls 3.2 izkIr djrs gSaA

19.5 ÷ 5 Kkr djus osQ fy, igys 195 ÷ 5 Kkr dhft,A ge 39 izkIr djrs

gSaA 19.5 esa n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q ,d vad gSA 39 esa n'keyo ¯cnq dks

bl izdkj jf[k, rkfd blosQ nkb± rji+ Q osQoy ,d vad jg ik,A vki 3.9 izkIr

djsaxsA

(i) 35.7 ÷ 3 = ?

(ii) 25.5 ÷ 3 = ?

iz;kl dhft,

iz;kl dhft,
(i) 43.15 ÷ 5 = ?

(ii) 82.44 ÷ 6 = ?

2022-23



fHkUu ,oa n'keyo 5555555555

vc 12.96 ÷ 4 =
1296

4
100

÷

=
1296 1

×
100 4

=
1 1296

×
100 4

=
1

× 324
100

= 3.24

vFkok] 1296 dks 4 ls Hkkx nhft,A vki 324 izkIr djrs gSaA 12.96 esa n'keyo ¯cnq osQ nkb±

vksj 2 vad gSaA 324 esa blh izdkj n'keyo j[krs gq, vki 3.24 izkIr djsaxsA

è;ku nhft, ;gk¡ vkSj blls vxys ifjPNsn eas geus osQoy ,sls foHkktuksa dh ppkZ dh gS

ftuesa] n'keyo dks è;ku esa u j[kdj] ,d la[;k dks nwljh la[;k ls iwjh rjg foHkkftr fd;k

tk losQxk vFkkZr~ 'ks"kiQy osQ :i esa 'kwU; izkIr gksxkA tSlk fd 19.5 ÷ 5 esa] tc 195 dks 5 ls

foHkkftr fd;k tkrk gS rks 'ks"kiQy 'kwU; izkIr gksrk gSA

;|fi ,slh Hkh fLFkfr;k¡ gSa ftuesa dksbZ la[;k fdlh nwljh la[;k ls iwjh rjg

foHkkftr ugha dh tk ldrh vFkkZr~ gesa 'ks"kiQy osQ :i esa 'kwU; dh izkfIr ugha gksrh

gSA mnkgj.kr% 195 ÷ 7 ,slh fLFkfr;ksa osQ ckjs esa ge vxyh d{kkvksa esa ppkZ

djsaxsA

mnkgj.k 9 4.2, 3.8 vkSj 7.6 dk vkSlr Kkr dhft,A

gy 4.2, 3.8 vkSj 7.6 dk vkSlr

=
4.2 3.8 7.6

3

+ +

= =
15 6

3

.
 5.2 gksxkA

2.7.3  ,d n'keyo la[;k dk nwljh n'keyo la[;k ls Hkkx

vkb, ge
25 5

0 5

.

.
 vFkkZr~ 25.5 ÷ 0.5 Kkr djrs gSaA

iz;kl dhft,
Kkr dhft,%

(i) 15.5 ÷ 5

(ii) 126.35 ÷ 7
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ge ikrs gSa % 25.5 ÷ 0.5 = 
255 5

10 10
÷  = 

255 10
×

10 5
= 51

vr% 25.5 ÷ 0.5 = 51

vki D;k ns[krs gSa \ 
25.5

0.5
 osQ fy,

ge ikrs gSa fd 0.5 esa n'keyo osQ nkb±

rji+ Q ,d vad gSA bldks 10 ls Hkkx

djus ij iw.kZ la[;k esa ifjofrZr fd;k

tk ldrk gSA blh rjg ls 25.5 dks Hkh 10 ls Hkkx djosQ ,d fHkUu esa ifjofrZr fd;k x;k gSA

vFkok ge dgrs gSa fd 0.5 dks 5 cukus osQ fy, n'keyo ¯cnq dks nkb± rji+ Q ,d LFkku ls

foLFkkfir fd;k x;k gSA

blfy, 25.5 esa Hkh n'keyo ¯cnq dks nkb± rji+ Q ,d LFkku ls foLFkkfir djosQ 225 esa

ifjofrZr fd;k x;kA

vr% 22.5 ÷ 1.5  = 
22 5

1 5

.

.
 = 

225

15
 = 15

blh izdkj
20 3

0 7

.

.
 vkSj 

15.2

0.8
 Kkr dhft,A

vkb, vc ge 20.55 ÷ 1.5 Kkr djrs gSaA

mi;qZDr ppkZ osQ vuqlkj ge bls 205.5 ÷ 15 osQ :i esa fy[k ldrs gSaA blls ge 13.7 izkIr

djrs gSaA

3.96

0.4
, 

2.31

0.3
 Kkr dhft,A

vc 
33.725

0.25
 dh ppkZ djrs gSaA ge bls 

3372.5

25
 osQ :i esa fy[k ldrs gSa (oSQls\) vkSj

ge 134.9 osQ :i esa HkkxiQy izkIr djrs gSaA vki 
27

0.03
 oSQls Kkr djsaxs\ ge tkurs gSa fd 27

dks 27.00 osQ :i eas fy[kk tk ldrk gSA

blfy,
27 27.00 2700

0.03 0.03 3
= = = ?

Kkr dhft,% (i)  
7.75

0.25
  (ii)  

42.8

0.02
  (iii)  

5.6

1.4

iz;kl dhft,
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mnkgj.k 10 ,d le cgqHkqt dh izR;sd Hkqtk dh yackbZ 2.5 cm gSA cgqHkqt dk ifjeki

12.5 cm gSA bl cgqHkqt dh fdruh Hkqtk,¡ gSa\

gy le cgqHkqt dk ifjeki bldh lHkh leku Hkqtkvksa dh yackbZ dk ;ksx gksrk

gS = 12.5 cm

izR;sd Hkqtk dh yackbZ = 2.5 cm

vr% Hkqtkvksa dh la[;k = 
12.5

2.5
 = 

125

25
 = 5

cgqHkqt dh 5 Hkqtk,¡ gSaA

mnkgj.k 11 ,d dkj 2.2 ?kaVs esa 89.1 km dh nwjh r; djrh gSA dkj }kjk 1 ?kaVs esa r;

dh xbZ vkSlr nwjh fdruh gS\

gy dkj }kjk r; dh xbZ nwjh =  89.1 km

bl nwjh dks r; djus esa fy;k x;k le; =  2.2 ?kaVs

blfy, dkj }kjk 1 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 
89.1

2.2

 = 
891

22
 = 40.5 km

iz'ukoyh 2.7

1. Kkr dhft, %

(i) 0.4 ÷ 2 (ii) 0.35 ÷ 5 (iii) 2.48 ÷ 4

(iv) 65.4 ÷ 6 (v) 651.2 ÷ 4 (vi) 14.49 ÷ 7

(vii) 3.96 ÷ 4 (viii) 0.80 ÷ 5

2. Kkr dhft, %
(i) 4.8 ÷ 10 (ii) 52.5 ÷ 10 (iii) 0.7 ÷ 10

(iv) 33.1 ÷ 10 (v) 272.23 ÷ 10 (vi) 0.56 ÷ 10

(vii) 3.97 ÷10

3. Kkr dhft, %

(i) 2.7 ÷ 100 (ii) 0.3 ÷ 100 (iii) 0.78 ÷ 100

(iv) 432.6 ÷ 100 (v) 23.6 ÷100 (vi) 98.53 ÷ 100
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4. Kkr dhft, %

(i) 7.9 ÷ 1000 (ii) 26.3 ÷ 1000

(iii) 38.53 ÷ 1000 (iv) 128.9 ÷ 1000 (v) 0.5 ÷ 1000

5. Kkr dhft, %

(i) 7 ÷ 3.5 (ii) 36 ÷ 0.2 (iii) 3.25 ÷ 0.5

(iv) 30.94 ÷ 0.7 (v) 0.5 ÷ 0.25 (vi) 7.75 ÷ 0.25

(vii) 76.5 ÷ 0.15 (viii) 37.8 ÷ 1.4 (ix) 2.73 ÷ 1.3

6. ,d xkM+h 2.4 yhVj iSVªksy eas 43.2 km dh nwjh r; djrh gSA ;g xkM+h ,d yhVj iSVªksy

esa fdruh nwjh r; djsxh\

geus D;k ppkZ dh\

1. geus fiNyh d{kk eas fHkUu ,oa n'keyo osQ ckjs esa] rFkk mu ij ;ksx ,oa O;odyu dh

lafØ;kvksa lfgr vè;;u fd;k gSA

2. vc geus fHkUuksa ,oa n'keyoksa ij xq.ku ,oa Hkkx dh lafØ;kvksa dk vè;;u fd;k gSA

3. geus vè;;u fd;k gS fd fHkUuksa dks oSQls xq.kk fd;k tk,A nks fHkUuksa dks xq.kk djus osQ

fy, muosQ va'kksa ,oa gjksa dks i`Fko~Q&i`Fko~Q xq.kk fd;k tkrk gS vkSj fiQj xq.kuiQy dks

v'a kkas dk x.q kuiQy
gjkas dk x.q kuiQy

 osQ :i esa fy[kk tkrk gSA

mnkgj.kkFkZ 
2 5 2× 5 10

×
3 7 3× 7 21

= =

4. fHkUu] izpkyd ^dk* osQ :i esa dke djrh gSA

mnkgj.kr%  2 dk 
1

2
 gksrk gS 

1

2
 × 2 = 1

5. (a) nks mfpr fHkUuksa dk xq.kuiQy] xq.kk fd, x, izR;sd fHkUu ls de gksrk gSA

(b) ,d mfpr vkSj ,d fo"ke fHkUu dk xq.kuiQy fo"ke fHkUu ls de gksrk gS vkSj

mfpr fHkUu ls vf/d gksrk gSA

(c) nks fo"ke fHkUuksa dk xq.kuiQy] xq.kk fd, x, nksuks a fHkUuksa esa ls izR;sd ls cM+k

gksrk gSA

2022-23



fHkUu ,oa n'keyo 5959595959

6. ,d fHkUu dk O;qRØe blosQ va'k vkSj gj dks ijLij cnyus ls izkIr gksrk gSA

7. geus ns[kk gS fd nks fHkUuksa dks oSQls Hkkx fn;k tkrk gS %

(a) ,d iw.kZ la[;k dks fdlh fHkUu ls Hkkx djrs le; ge iw.kZ la[;k dks fHkUu osQ

O;qRØe ls xq.kk djrs gSaA

mnkgj.kr% 3 5 10
2 2

5 3 3
÷ = × =

(b) ,d fHkUu dks iw.kZ la[;k ls Hkkx djus osQ fy, ge fHkUu dks iw.kZ la[;k osQ O;qRØe

ls xq.kk djrs gSaA

mnkgj.kr% 2 2 1 2
7 ×

3 3 7 21
÷ = =

(c) ,d fHkUu dks nwljh fHkUu ls Hkkx djus osQ fy, ge igyh fHkUu dks nwljh fHkUu

osQ O;qRØe ls xq.kk djrs gSaA blfy, 
2 5 2 7 14

×
3 7 3 5 15

÷ = = .

8. geus ;g Hkh lh[kk gS fd nks n'keyo la[;k,¡ oSQls xq.kk dh tkrh gSaA nks n'keyo

la[;kvksa dks xq.kk djus osQ fy, loZizFke ge mUgsa iw.kZ la[;kvksa osQ :i esa xq.kk djrs gSaA

nksuksa n'keyo la[;kvksa eas n'keyo ¯cnq osQ nkb± rji+ Q vadksa dh la[;k dks fxurs gSaA fxuh

gqbZ vadksa dh la[;k dk ;ksx Kkr djrs gSaA lcls nk,¡ LFkku ls vadksa dks fxurs gq,

xq.kuiQy esa n'keyo ¯cnq j[kk tkrk gSA ;g fxurh iwoZ esa izkIr ;ksx osQ leku gksuh

pkfg,A

mnkgj.kr% 0.5 × 0.7 = 0.35

9. ,d n'keyo la[;k dks 10, 100 vFkok 1000 ls xq.kk djus osQ fy, ge ml la[;k esa

n'keyo ¯cnq dks nkb± rjiQ mrus gh LFkku ls foLFkkfir djrs gSa ftrus 1 osQ vfrfjDr 'kwU;

gksrs gSaA

vr%  0.53 × 10 = 5.3,     0.53 × 100 = 53,      0.53 × 1000 = 530

10. geus ns[kk gS fd n'keyo la[;k,¡ oSQls foHkkftr dh tkrh gSA

(a) ,d n'keyo la[;k dks iw.kZ la[;k ls Hkkx djus osQ fy, loZizFke ge mUgsa iw.kZ

la[;kvksa osQ :i esa Hkkx nsrs gSaA rc HkkxiQy eas n'keyo ¯cnq dks oSls gh j[kk tkrk

gS tSls n'keyo la[;k esaaA
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mnkgj.kr% 8.4 ÷ 4 = 2.1

è;ku nhft, ge ;gk¡ ij osQoy ,sls foHkktuksa dh ckr dj jgs gSa ftuesa 'ks"kiQy

'kwU; gSA

(b) ,d n'keyo la[;k dks 10, 100 vFkok 1000 ls Hkkx djus osQ fy, n'keyo la[;k

esa n'keyo ¯cnq dks ckb± rji+ Q mrus gh LFkku ls foLFkkfir djrs gSa ftrus 1 osQ

vfrfjDr 'kwU; gksrs gSaA bl izdkj HkkxiQy dh izkfIr gksrh gSA

blfy,, 23.9 ÷ 10 = 2.39,23.9 ÷ 100 = 0 .239, 23.9 ÷ 1000 = 0.0239

(c) nks n'keyo la[;kvksa dks Hkkx djrs le; loZizFke ge nksuksa la[;kvksa esa n'keyo

¯cnq dks nkb± rji+ Q leku LFkkuksa ls foLFkkfir djrs gSa vkSj rc Hkkx nsrs gSaA vr%
2.4 ÷ 0.2 = 24 ÷ 2 = 12.
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